

柳江上的“清道夫”



↑↓保洁人员清理成片的浪渣垃圾。

○全媒体记者 李斌
实习生 甘甜丰

“小暑小暑，上蒸下煮。”在骄阳似火的时节，仍有无数奋斗者在高温下挥汗如雨，维护城市正常运转。

洪水消退后的柳江，冲锋舟忙碌起来，身着橙色救生衣的水上保洁人员开始“大扫除”。他们被称为柳江上的“清道夫”，在超过35℃的高温下作业，用布满老茧的双手打捞河面上的浪渣垃圾，身上的衣服反复被汗水浸湿。7月10日、11日，记者登上冲锋舟，体验这份工作的不易。

上午9时，记者穿上救生衣后，在白沙大桥至凤凰岭大桥一带水域，与市水上保洁大队二中队中队长余柳政一同登上了冲锋舟。江面上，几条冲锋舟来往，船尾发动机的轰鸣声此起彼伏，保洁人员有条不紊地清理浪渣垃圾，他们说，这段时间每天早上7时30分就开工了。

“每当洪水消退后，大量浪渣垃圾从上游冲下柳江，淤积在河道两侧，这段时间保洁人员加班加点，但还是清不完。”在凤凰岭大桥桥底水域，余柳政指着一摊浪渣垃圾说。由于常年从事水上保洁工作，他的肤色看起来比普通人更黑，手臂也有晒伤脱皮的痕迹。

不少市民认为，水上保洁与水打交道，工作起来不会太热。其实不然。记者在冲锋舟上感受到，江水经过阳光暴晒，产生的水汽与江面上的热浪混合，扑面而来的风又闷又热，短短10多分钟，后背就已经湿了大半。但这些对于水上保洁人员而言，却是家常便饭。

余柳政说，高温天气极大地增加了水上保洁人员的工作强度，穿着密不透风的工作服、戴着草帽，江面像块巨大的反光镜，反射的阳光刺得人



睁不开眼，中暑的事情时有发生，保洁人员一个上午“灌”下去3瓶1.5升的水都是正常的。

最让人感到吃力的是，经过阳光暴晒的浪渣垃圾，有的散发出浓烈的异味，稍微靠近就能让人作呕。在狭小的河道空间，大型机械船进不去，只能靠人工清理。

“来搭把手，用钩子先把亲水平台底部的垃圾勾出来，再用网兜捞起来。”记者配合保洁人员龙杰清理浪渣垃圾。在冲锋舟上，由于“底盘”不稳，手臂需要更加用力；但发力过猛，又有可能会坠船，可见清理水上垃圾的确是一门技术活。

一个网兜净重近10斤，浪渣垃圾掺杂着水，如果装满一个网兜，重量有可能超过20斤，一捞一摆，需要很大的臂力。记者体验两个来回后，手臂已经开始发酸，很难想象这些水上保洁工人要长期这样工作。

“我们每条船作业都是两个人，一个人掌舵一个人打捞，累了就换岗继续作业。”龙杰说，每个保洁人员都要掌握开船技能和进行打捞作业，工作强度上没有差别。说话间，龙杰拿起水瓶“咕嘟咕嘟”

地喝起来。记者掏出手机查看，显示实时气温虽然只有

32℃，但体感温度超过了35℃。

11时许，头顶的阳光火辣，保洁工作不得已被叫停。趁着休息时间，记者看到保洁人员的救生衣已经湿透，深色的工作服上也沾有汗液析出的盐渍。记者当日体验穿的是短袖，手臂的皮肤经过长时间阳光暴晒疼痛发红，仿佛被火烧过一样。

余柳政说，柳江冠军水质的背后，凝聚着水上保洁人员的汗水，清理打捞河道垃圾虽然辛苦，但看到沿岸的环境越来越好，越来越多的市民开始主动劝阻向河道扔垃圾的行为，他们感到很欣慰。

记者手记：

保护好柳江碧水不易，维护好河道日常干净整洁更难。在此次体验采访中，记者感受到保洁人员乐观积极的态度，他们不叫苦、不喊累，即使身处高温环境，仍然坚守岗位，用汗水和努力守护柳江水质“金字招牌”。无论是路面保洁还是水上保洁，这些平凡英雄的坚韧身影，都让这座城市更加美好。



高温下的劳动者

学会自救互救 避免溺水事故

——关注暑期应如何防范溺水事故保障安全

○全媒体记者 张威

暑期炎热，亲水、玩水令人愉快，但其中也隐藏风险。如何防范孩子溺水事故？家长可以做什么？相关部门又做了哪些？7月2日至3日，记者就此进行了多方走访。

游泳玩水要远离危险水域

7月3日18时许，记者来到滨江东路金沙角1号沙滩，看到有一些孩子或跟着家长或单独在沙滩上玩耍。现场有两名户外运动协会沙滩救援队的志愿者在值守。

“即使有志愿者值守，仍然有溺水的情况发生！”该救援队的队长袁德军说，今年5月1日至今，金沙角1号沙滩就已发生了3起溺水意外，共有4人溺水，所幸志愿者均及时发现并成功救援。

“要避免溺水事故，就得远离危险水域和危险的玩水方式。”袁德军说，在金沙角沙滩，相关部门设置有金属护栏和警示牌，提醒市民勿翻越护栏，因为护栏外是深水区。

袁德军说，河堤各人工沙滩护栏外的水域及江滨公园原“锅铲石”（现江滨大舞台附近）等处，均是较危险的水域，还有一些水库、鱼塘以及滚水坝、拦河坝等处都是危险水域。市民游泳要远离危险水域。孩子想游泳，家长最好带他们到安全措施更齐全的游泳场。

学会水中自救与互救

“除了不到危险区域游泳玩水、注意方式方法外，家长还要教会孩子一定的水中自救能力及互救能力，遇到危险可以自救且

不盲目施救。”柳州市应急志愿者协会会长王连东介绍，虽然天气炎热，但身体不一定能很快适应水温，因此在水游泳前要热身，避免游泳时身体不适。如在水中遇手脚抽筋，要沉着冷静，尽量维持身体平衡。待抽筋过去后，尽快向岸边游去，勿再在水中逗留。

遇到他人溺水或落水时，不能盲目跳入水中施救，可先使用竹竿、绳子等进行远距离施救。必须要下水施救的，可先呼喊，溺水者可清晰应答的，可下水施救。施救时，要游到溺水者背后，从背后拖拽溺水者并撑住其头部，再将其拖至安全处。家长平时可以自学一些自救或救他人的方法。

有关部门多措施防溺水

记者从市应急管理局、市消防救援支队及部分城区了解到，今年入夏以来，我市已在安全生产月咨询日、防灾减灾专题宣传日等活动中，宣传防溺水知识和自救、互救知识。部分街道及社区还在辖区各小河小溪边竖立或张贴“水深危险禁止游泳”等内容的警示牌，放置救生圈等救生器材。

比如鱼峰区白莲街道大桥社区就在辖区内的都乐河设置了55个安全提示点，每个点都放置有安全警示牌和救生圈、绳索等救生器材。该街道的宝莲社区、南山社区等社区还深入辖区的中小学及居民小区等，宣传防溺水的相关知识，教导心肺复苏等急救方法，希望家长能带着孩子参与类似的活动，以增强防溺水意识，避免悲剧发生。



鱼峰区白莲街道响水社区到学校开展防溺水宣传。